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ORIENTACOES:
1. Assista a video aula;
. Observe atentamente os exercicios demonstrativos;
. Copie o enunciado dos exercicios em seu caderno
Resolva cada exercicio, fazendo todos os calculos necessarios;
Identifique com o seu nome e sua classe cada imagem que enviar para o professor;
Envie a atividade ao professor pelo e-mail:
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Video aula:
https://www.youtube.com/watch?v=wQFMFR3P5u0

https://www.youtube.com/watch?v=7mSg2CNeLwQ

https://www.youtube.com/watch?v=0rNPyU6NrQU

https://www.youtube.com/watch?v=fkjl127C£fDal

https://www.youtube.com/watch?v=3yuv61l£Ji5w

https://www.youtube.com/watch?v=WwZL2hv-1TY&frags=wn

https://www.youtube.com/watch?v=uodPMGiMl1l1lk

https://www.youtube.com/watch?v=6UNDOAVsPBg
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TrinOmios quadrados perfeitos
e equacgoes do 2° grau
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A area da figura ao lado pode ser escrita como:
A= (a + by ou “

A = a* + 2ab + b? e - Polinémioc ==
a* irea doquadradode ladoa.

2ab: 2 vezes a area do retangulo de ladosa e b.

b drea do quadrado de lado b.
Ouseja, (@ + b)Y = a*® + 2ab + b°.

" Lembreil

Nés )& aprendemos isso.
Também vimos que

(a— b)Y = a* —2ab + b2

Essas igualdades também podem ser
obtidas se lembrarmos que:

(a+byF=(a+b)a+b)

Aplicando a propriedade distributiva,

(a + b)a + b) = a* + ab + ba + b&*
‘ (a+bf=a"+2ab+b*

De forma semelhante, mostre em seu
caderno que (a — b)? = a2 — 2ab + b,

* a’ + 2ab + b? é um trindmio quadrado perfeito cuja forma fatorada é (a + b)?
e a’ — 2ab + b’ é um trindmio quadrado perfeito cuja forma fatorada é (@ — b)?
* 47 + 12x + 9 é um trindmio quadrado perfeito. Sua forma fatorada é (2x + 3)°

4x* é a area do quadrado de lado 2x gx 3 ¢
9 é a area do quadrado de lado 3 2| 4@ 6 g
12x é igual a 2 vezes a area do retangulo de lados 2x e 3

o

* y? + 10y + 20 ndo é um trindbmio quadrado perfeito
® y? —— drea do quadrado de lado y
e 410y—> 2 vezes a area do retangulo de ladosy e 5

u&-'zoﬁt - Até aqui tudo certo.

No entanto, para formar o quadrado perfeito, o terceiro termo deveria ser 25, que € a area do quadra-
do de lado 5, mas ndo é.

Quer saber por que recordamos a fatoragdo do trindmio quadrado perfeito?
Vamos aplicd-la para resolver equagdes do 22 grau. Veja:
* x? + 6x + 9 = 0 é uma equagao completa do 22 grau
O primeiro membro dessa equagao é um trindmio quadrado perfeito.
Escrevendo o trindbmio na forma fatorada:
X+ 6x + 9= (x + 3)

Entdo a equagdo pode ser escrita assim: Verifique asolut;lo
equ;loefmwo no

O ndmero que elevado ao quadrado resulta em zero é o proprio zero. m“m
Devemos ter:x + 3 = 0,ouseja, x = —3
A solugido da equagao é —3.
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Registre no caderno.
1. Qual a medida do lado do quadrado cuja area é representada por a® + 10a + 257
2. Verifique se x* + 2J/2x + 2 é um trindmio quadrado perfeito e, se for, escreva sua forma

fatorada.
3. A equagéo x? — 14x + 49 = (" pode ser resolvida fatorando o trindmio?
4. Resolva mentalmente.
a){(x—3r=0 b)(x+1)(x—5)=0

Quer mais um exemplo?

* Tomemos aequagao 9’ — 6x + 1 = 6.
Como 9% — 6x + 1 é um trindmio quadrado perfeito, podemos fatora-lo e reescrever a equagao:
3x— 1y =6
Temosque: 3x — 1 = t\/6—

; Nao estranhe o~ € comum 9
Ix—1= 6 o5 némeros que encontramos ' aparecerem raizes ndo
R na r ao desta _ exatas quando resolvemos )
. \/6_ ~~_\;r»ﬁ,{¢;50. equacgdes do 2= gravu.

+
% € uma das solugoes.

E fazendo:
Ix—1=—J6
3x=1—s/g.obtemos:

1-—6 2
x = T.queéaoutrasolu«;au

Em geral ndo encontramos um trindmio quadrado perfeito numa equagao completa do 22 grau.

* Veja a equagao x* + 8x + 7 = 0, por exemplo.
Interpretando geometricamente x? + 8x, temos que: x? corresponde a area do quadrado de lado x
8x corresponde a duas vezes a drea do retangulo de lados x e 4

Um quadrado de lado 4 completaria o quadrado perfeito, ou seja, o

4
terceiro termo do trindmio deve ser 16.

Voltemos a equagao x’ + 8x + 7 = 0.

Como numa equagao podemos somar o mesmo numero a ambos os membros, basta fazer
x? + 8x + 7 + 9 = 0 + 9 para obter a equagdo x? + 8 + 16 = 9, que apresenta um trindbmio
quadrado perfeito no primeiro membro.

Fatorando o trinémio chegamos a: (x + 4)* = 9.
Os nimeros que elevados ao quadrado resultam em 9 sdo 3 e —3. Dai

x+4=3 x+ 4=—3
x=3—4 ===l
x = —1 éuma solugao da equagao. x = —7 é a ourra solugao da equagao.



Entendeu o processo?

Vamos acompanhar mais um exemplo.
* Na equacdo x? + 3x + 2 = 0, ndo temos um trindmio quadrado perfeito.

b = 3, e 3 € um numero impar, ou seja, deixando a equagao nessa forma,
teriamos de trabalhar fragdes. e T 3¢ =2 - % -

Por isso, inicialmente multiplicaremos o primeiro e o segundo membros da
equagao por 4.
Porque 4,
além de ser par, é um
nCmero quadrado perfeito.
Queremes chegar a um
trinémio quadrado
perfeito, certo?

4-(x*+3x+2)=4-0
4x* +12x +8=0

Por que ndo
moltiplicar por 2, que
também & par? =

Ma interpretagdo geométnca de 4x + 12x podemos perceber que,

2x 3
para completar o quadrado de lado (2x + 3), falta © quadrado de lado 3.

O verceiro termo do tindmio deveria ser 9, mas é 8. 2 e =
Voltando a equacio 4x* + 12x + 8 = 0, somaremos 1 a ambos os

membros.

G + 12x + 8+ 1 =0+ 1

4x? + 12x + 9 = 1 3| & B
Farorando o trindmio quadrado perfeito que encontramos no pri-
meiro membro da equagio:

(2x + 3y =1

2x+3=1 2% 4+ 3= —1

2x=1—3 Ix = —1—3

2x = —32 2x = —4

x = —1 é& uma solugio da equagio. x = —2 & aoutra solugio da equagio.

A equacdo rem duas raizess —1e —2.

EXERCICIOS DE FIXACAO

1) Fatore os rindmio do quadrado perfeito, segundo o exemplo:

X2— 18x + 81 =

2 _ 18x + B1
7, — 18x,+ B1,
x2 2.x.9 g2

o
a) 4x= +24x + 36=
) = 424w+ 144=
c)  yE- by + F=
d) PrmE + A2Mm + 49=
e) 16y® - 40y + 25=
2) A forma fatorada de 9x* + éx +1 &
a) (x+1)= b) [ 3x+1)=2

c) (3x—1)= d) (3x—1).(3x+ 1)
3) A forma fatorada de 25x%+ 70x + 49:
a) ([3x+ 5)= b) [ 5x+7)=

c) [ Sx+ 7 )= d) (3x+ 7 )=



4) A forma fatorada de x?—2x+1 &:
a) (x—1)= B) (x+1)=

c) (x+1)-(x—1) d) 2.(x+1)

5) ( SARESP SP) A expressao x? - a? ¢ equivalente a:

a) -2ax b) (x-a)?
c)(x+a)? d(x+a).[(x-a)

6) Uma empresa reservou um fermeno quadrado de lado a metros para a
construcdo de um parque de diversdes destinado aos filhos de seus funciondrios.
a

a) O lado do temreno esta representado por:

) A areaq destinada ao parque pode ser representada pela
expressdo:

7) Ao andlisar o projeto o engenheiro solicitou uma ampliagdo do terreno em b
metros, tanto na largura como no comprimento.

Veja na figura abaixo.
a b

Apods a ampliacdo do espaco reservado ao parque & possivel afirmar que:
q) & uma expressdo algébrica que representa a largura do terreno.
) €& uma expressdo que representa o comprimento do terreno.
c) A darea do terreno apds a ampliagdo pode ser calculada pela expressdo:

8) O desenho represenfa a planta de uma pequena casa construida sobre um
terreno. Leia as afirmacdes abaixo e assinale a alternativa correta.
Y

sala A bl o

LT T e ]
b4

Y b4
1) X2 - drea do quarto
) 2xy — area da cozinha mais drea do banheiro
n)y= - area da sala
V) x +y)* drea da casa

a) Somente | € verdadeira

b) As afimagdes |, Il e lll sGo verdadeiras
c)IV € a unica falsa

d)Todas as afimagdes sdo verdadeiras



9) Para cada figura, escreva uma expressaoc reduzida que represente a medida da

drea colorida.

a) b)
x-3 x

100 Desenvolva os produtos notdaveis indicados abaixo:

Portanto: (a—=b) = a* — 2ab + b
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a) (5x -7q)2 =

c) (7x-3)2=
e) (5x - éy)* =

Queacin a0
3o 1¥ termo

b) (3a - 4)2 =
d) (éx - 5y)2 =
f) (a-3x)2=

1) Desenvolva o guadrado da soma de sois fermos:

a) (a+7)2 =
c) ((S+2m)*=
e) (5x2+1)2=

b) (3x + 1)2 =

d) (a+3x)2=

12) Desenvolva o quadrado da diferenca de dois termos:

a)(m-3)3=

b) [ 2a-5)2=

c) (7-3c)2=

13) Desenvolva a distributiva e apresente a solugédo de:

(V5 —2).(vV5 + 2)

14) Apresente a expressiao reduzida que represente a medida da area de cada figura:

a) x

2

b)

CJ _"-z

v -2



